

Expunere de motive privind exercitarea profesiei de kinetoterapeut, constituirea, organizarea și funcționarea Ordinului Kinetoterapeuților din România

1. Istoric

A existat o propunere legislativă privind exercitarea profesiei de kinetoterapeut și de organizare a Ordinului Kinetoterapeuților din România care a fost înregistrată pentru dezbateri la Camera Deputaților la 24.09.2003.

Inițiativa legislativă a primit votul Camerei Deputaților și a fost adoptată în ședința din 9 noiembrie 2004.

Inițiativa, trimisă la Senat în data de 10 noiembrie 2004, nu s-a mai supus dezbaterilor acestui for legislativ, rămânând în nelucrare.

Propunerea legislativă fiind concepută în anul 2003 nu conținea prevederi referitoare la legislația UE și nici nu era în acord cu Directivele UE existente la acea dată..

2.Descrierea situației actuale

În prezent nu există un act normativ care să reglementeze exercitarea profesiei de kinetoterapeut.

Profesiunea de kinetoterapeut nu figurează înscrisă nici în Clasificarea activităților din economia națională – CAEN și nici în Codul Ocupațiilor din România – COR. Kinetoterapeutul își desfășoară activitatea fiind asimilat altor categorii profesionale.

Nu există o normare a asistenței kinetice profilactice pe care poate să o acorde un kinetoterapeut celor în suferință; kinetoterapeutul nu este abilitat, prin act normativ, ce aparatură și mijloace de asistență poate să manevreze, să manipuleze, să le asigure funcționarea și să le supravegheze, precum și ce tehnici și metode specifice să utilizeze.

Ca o consecință a acestei stări de fapt, organizarea celor care practică kinetoterapia este la stadiul benevol, o parte dintre kinetoterapeuți organizându-se în asociații profesionale locale, întrunite în Federația Română a Asociațiilor de Kinetoterapie, în interiorul căroră au efectuat schimburi de experiență și comunicări științifice. Activitatea în aceste asociații este, de regulă, desfășurată de un grup de entuziaști, profesori și/sau practicieni

3. Considerații de ordin social

Necesitatea încadrării în sistemul activităților din România – CAEN - a unei profesii prezentă pe piața muncii de 17 de ani, sub această denumire.

Stabilirea competențelor ce incumbă kinetoterapeutului.

Stabilirea relațiilor profesionale cu activitatea medicală și a locului pe care urmează să-l ocupe această profesie în domeniul sănătății

Se impune normarea profesiei de kinetoterapeut în forma prezentată în proiect pentru stabilirea drepturilor și obligațiilor kinetoterapeuților, pentru limitarea utilizării titlului de kinetoterapeut și protecția profesiei.

Prin stabilirea competenței, a rolului și locului kinetoterapeutului în domeniul sănătății se protejează persoanele care beneficiază de astfel de servicii de îngrijire , precum și se responsabilizează kinetoterapeutul în activitatea sa.

4. Considerații privind armonizarea legislației în domeniu cu legislația UE

Federația Română a Asociațiilor de kinetoterapie este afiliată la Regiunea Europeană a Confederației Mondiale pentru Kinetoterapie (European Region of World Confederation for Physical Therapy).

Regiunea Europeană a WCPT recomandă ca reglementarea profesiei de kinetoterapeut să se facă de către fiecare stat prin legislație, cu mențiunea

limitării utilizării titlului de kinetoterapeut doar la persoanele calificate corespunzător, în scopul protecției publicului . De asemenea, recomandă protecția activității, ceea ce înseamnă că numai titularii unui titlu recunoscut oficial pot practica activitățile specifice acestei profesii.

În scopul armonizării acestei activități cu prevederile comunitare în domeniu propunere legislativă este în acord cu dispozițiile Regulamentului (CEE) nr. 1408/71 privind aplicarea regimurilor de securitate socială în raport cu lucrătorii salariați, cu lucrătorii independenți și cu familiile acestora care se deplasează în cadrul Comunității, cu Regulamentul (CEE) nr. 574/72 de stabilire a procedurii de aplicare a Regulamentului (CEE) nr. 1408/71, cu Regulamentul (CEE) nr. 1612/68 privind libera circulație a lucrătorilor în cadrul Comunității, astfel cum a fost modificat prin Directiva nr. 2004/38/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 29 aprilie 2004 și cu Directiva 2005/36/CE.

5. Impactul socio-economic al proiectului de act normativ

1 Impact macro-economic

Propunerea legislativă va avea un impact pozitiv asupra mediului concurențial, creând premisele legale necesare stimulării performanței personale în domeniul activității de recuperare, de asistență kinetică profilactică, terapeutică și de recuperare medicală pe piața românească.

2 Impact asupra mediului de afaceri

Inițiativa legislativă va aduce beneficii directe cabinetelor și societăților comerciale particulare care vor desfășura activități de recuperare medicală.

3. Impact social

a) grupul-țintă demografic și social afectat:

Grupul social asupra căruia proiectul de act normativ produce efecte este constituit din persoane bolnave care beneficiază de prestații kinetoterapeutice, kinetoterapeuți, societăți comerciale și cabinete de profil.

b) efecte directe:

Propunerea legislativă va avea ca efect direct stimularea tineretului studios să aleagă de urmat profesiunea de kinezoterapeut, iar pe studenții care deja urmează cursurile facultății sau secției de kinezoterapie, să parcurgă cu interes și seriozitate cursurile de specialitate.

4. Impact asupra mediului

Proiectul de act normativ nu are impact asupra mediului.

6. Impactul financiar asupra bugetului general consolidat

Proiectul de act normativ nu are impact asupra bugetului general consolidat.

7. Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare

Legislația în vigoare nu cuprinde reglementări în domeniul kinezoterapie.

8. Consultările efectuate în vederea elaborării actului normativ

a. Informații privind procesul de consultare cu organizațiile neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate

La elaborarea proiectului de act normativ au fost avute în vedere observațiile și recomandările adresate de către cadre didactice de la Facultatea de Kinezoterapie București, de la secțiile de kinezoterapie a Facultăților de Educație Fizică și Sport din Oradea, Bacău și Iași, de către Asociația Profesională a Kinezoterapeuților-Moldova, de către Comisia însărcinată de Congresul al V-lea al Kinezoterapeuților(2008) care să susțină legiferarea profesiei de kinezoterapeut, și de către Federația Română a Asociațiilor de Kinezoterapie.

b. Informații privind avizarea:

Propunerea legislativă urmează a fi avizată de Ministerul Sănătății Publice, de Casa Națională de Asigurări de Sănătate, date fiind implicațiile sale financiare, de Institutul Național de Statistică și de Consiliul Legislativ.

9. Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ

Proiectul de act normativ a fost supus dezbaterii publice, prin afișare pe pagina de Internet a senatorului Paul Ichim.

10. Măsuri de implementare

În vederea facilitării implementării proiectului de act normativ, Ministerul Sănătății Publice va afișa pe pagina proprie de Internet proiectul de lege.

Pentru motivele mai sus expuse a fost elaborată prezenta propunere legislativă pe care o supunem spre aprobare și dezbateră Parlamentului.

Inițiator :

Senator PNL de Galați

Paul Ichim

